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Poporul nostru
şi alegerile.

M ik iin , 6 Septembre n.
Un ziariu german dela Yiena „D. 

Z e i tu n g îşi bate joc de alegătorii români 
din cercul electoral al Beciclierecului-mic 
din Timiş, cari la alegerea supletorie, ţi
nută zilele trecute, zice-se că au mers la 
urnă, pentru a-şi da votul, — atraşi nu
mai de mirosul rachiului, nu din con
vingere politică. Ear’ un corespondent ti
mişorean al „ Gazetei 7ransilvaniei* îi 
scusă în acelaşi timp, în colonele ziariului 
acestuia, cu aceea, că participarea lor la 
alegerea numită s’a întâmplat numai în 
urma „capacitănloru venite dela notarii 
comunali, (cari observă şi acum sistemul 
de mai nainte, când se câştigau merite 
mari patriotice cu astfel de capacitări), 
precum şi în urma intimidărilor la cari 
a fost supus poporul din partea esecuto- 
rilor, cari ameninţau omenii cu licitaţie, 
dacă nu merg la alegere.

Şi una şi alta póte se fie adevărat. 
Dar’ şi într’un cas şi în celelalt poporul 
nu portă vina pentru cele întâmplate. Ci 
vinovaţi sunt cei-ce, cu domnul cores
pondent timişorean al „ Gazetei Transil
vaniei* în frunte, în urma rău înţelesei 
pasivităţi lasă poporul de capul seu, dat 
pradă pe mâna altora, fără a-1 lumina 
şi sfătui în continuu, că dreptul electoral 
e cel mai frumos drept pe care-T póte 
avé cetăţânul, un drept care nu póte fi 
făcut obiect de târguială şi nici nu póte 
fi vândut pentru o înghiţitură de rachiu. 
Şi fără a’l instrua, că astăzi nici capaci- 
tările notarilor comunali şi nici amenin
ţările esecutorilor nu sunt lucruri permise, 
pentru-că legea despre judecătoria curială 
în chestii electorale opresce ori-ce influ- 
inţare a alegătorilor şi pedepsesce aspru 
ori-ce încercare de capacitare sau de in
timidare.

Şi dacă d-1 corespondent timişorean 
al „ G.azetei Transilvaniei*, ori altul, îşi 
lua ostenălă, şi aducea jertfa naţională 
de a cutriera satele românesci aparţiuă- 
tóre la cercul electoral al Becicherecului- 
mic, pentru a lumina în privinţa acăsta 
pe alegătorii români, — suntem siguri că

FOISORA»

F ranzensbadul .
Călătorind dela Carlsbad 1 óra cu trenul 

personal pe linia cătră Eger, ajungi la Fran- 
zensbad, renumita baie pentru bólé femeesci. 
Trenul trece până la Franzensbad printr’un 
ţinut fără nici o frumseţă, steril şi sărac. 
Vegetaţia íntréga — pe lângă arbori — stă 
din iarbă, cartofi şi ovăs, care în cea mai 
mare parte e încă verde. Grâu, secară, orz 
e mai puţin. Ţinutul întreg e locuit de ger
mani, şi încă dintră cei mai şovinişti. In 
Carlsbad de pildă n’au suferit nici atâta, ca 
o reuniune de cântări bohemă dela Pilsen sé 
concerteze în sala dela hotelul „Baierischer 
Hof*, deşi hotelierul german promisese sala 
celor 3 deputaţi din Reichsrath, cari au în- 
trevenit pentru concesiune.

Nemţii dela Carlsbad însă cu amenin
ţări etc., au presionat pe hotelier până şi-a 
revocat cuvântul dat şi corul a fost silit a 
se produce în un local de-a doua mână.

Germanii, situaţi în imediata vecinătate 
cu Saxonia şi Bavaria, sunt tari şi m ari; ear’ 
Bohemii sunt fórte puţini la număr, deal co

nu ni-se făcea ruşinea de a ’i vedé de- | 
scrişi astfel cum îi descrie ziariul vienez, 
anume: că numai pentru rachiu merg la 
urnă.

Dar’ care, unde şi când, dintră marii 
aderenţi şi propagatori ai pasivităţii a 
făcut lucrul acesta, atât de firesc şi atât 
de necesar; care dintră ei a mers mă
car şi numai într’o singură comună ro- 
mânăscă pentru a esplica poporului în 
limba sa însemnătatea şi necesitatea pa
sivităţii nóstre parlamentare ?

Nu ni-se póte numi nici măcar unul; 
în schimb însă noi am puté numi forte 
mulţi, chiar dintră cei mai de frunte, cari 
au luat parte la întruniri şi la banchete, 
aranjate din partea partidelor nouă con
trare. Pentru-că din prea multe părţi pasi
vitatea e înţelesă aşa, că noi nu punem can
didaţi; de aci încolo stăpân e fie-care pe 
votul său, de care póte să dispună cum 
vrea!

Să nu ne mirăm deci, că poporul, 
neştiind ce face, săvîrşesce lucruri cari 
numai laudă nu merită. Ear’ pe deasupra 
mai vine şi batjocorit în presa străină. 
Şi credem, că ar ti bine, dacă l-am feri 
cel puţin pe viitoriu de asemenea ruşine.

Alegerile generale se vor ţină peste 
vre-o trei săptămâni; mai este prin ur
mare timp, ca se se dee instrucţiuni amă
nunţite poporului nostru, — pe scurt, şi 
la mţeies, — că ia alegeri ce atitudine 
are să observe ?

Legea curială conţine multe dispo- 
siţiuni fórte aspre cu privire la alegeri; 
şi pedepsesce nu numai pe cel-ce mi- 
tuesce, ci şi pe cel-ce se lasă să fie mituit. 
E de dorit, ba e de o imperiosă necesi
tate, ca poporul nostru să cunoscă tóté 
disposiţiunile legii acesteia, pentru-ca să 
nu vină în conflict cu ea, şi pentru-ca să 
nu ni-se facă ruşinea de a vedé ómeni 
de ai noştri traşi la bara judecátoréscá, 
pentru transgresiuni şi delicte, comise la 
alegeri.

Cei însărcinaţi cu conducerea parti
dului să compună deci grabnic o astfel 
de instrucţiune, care să potă fi împărţită 
în popor E datorinţa lor să o facă 
acăsta, şi noi cerem să-şi ímplinéscá acéstá 
datorinţă.

munele cele mai multe au tot numiri slave. 
(Au fost pe aici Bohemi până afund în Saxo
nia, dar’ s’au germanisat). Bohemii de altcum 
nu li-au rămas datori, căci reîntorcându-se 
acasă la Pilsen, unde sunt puternici, au spart 
nemţilor ferestrile şi uşile dela case.

Fiind pământul slab, poporaţiunea se 
ocupă cu industria. In satele de pe Erzge
birge bărbaţii fac feliurite cuie. Aucji de de
parte în case sunetul ciocanelor, dacă eălă- 
toresci la Iohanngeorgenstadt (graniţă). Fe
meile se ocupă cu facerea de dantele. Aici 
e patria acestora. Cei mai mulţi însă sunt 
ocupşţi în fabricele din acest ţinut, al căror 
număr e mare. Acolo câştigă sume mai bu- 
nisóre. Industria e în flóré. In deosebi 
renumite sunt fabricile de porcelan şi sticlă, 
cari produc lucruri de adevărată valóre ar
tistică ; dar’ firesce, ce-i frumos e şi bine 
plătit. O vază (0lă) pictată şi arsă artistic 
costă şi 4000 fl.

Dar’ să revin la Franzensbad, un orăşel 
simpatic de vr’o 2000 locuitori stabili. Totul 
formâză o grădină, un parc mare, frumos 
întocmit, în care sunt preserate vile singu- 
guratice, şiruri de strade şi stabilimentele 
de scaldă. Apa este cam sulfurdsă, cel 
puţin la gust. Capul lucrului sunt aici băile

A vorbit Tisza. Cândva atotputer
nicul Tisza Kálmán şi-a ţinut Mercuri darea 
de sâmă în faţa alegătorilor din Oradea- 
mare. Pe când mai nainte o vorbire de a lui 
Tisza era privită drept eveniment, de astădată 
ziarele magiare iau act despre cele vorbite 
de Tisza numai pentru a constata că n’a zis 
nimica. Nici n’a zis. In chestia naţională n’a 
spus nici măcar un cuvânt. Se fie resolvată 
deja?? ____

Casa magnaţilor ţine şedinţă mâne, 
Sâmbătă, pentru a resolva afacerile curente, 
dat fiind că sesiunea parlamentară se închide 
Luni.

Instrucţii pentru geiularml.
Ministrul de interne a compus o nouă instruc
ţiune pe séma geudarm ilor, în care li-se spune 
cam au să se pórte la — alegerile generale. 
Intrő altele li-se dă ordin strict să nu se 
amestece printre alegători, ci se stee la postul 
lor, de unde nu au voe a se depărta fără 
ştirea presidentului de alegere.

Alegerile. Terminui pentru efectuirea 
alegerilor dietale va fi pus pe zilele dintră 
30 Septembre şi 10 Octobre, sau apoi dintră 
2 Octobre şi 12 Octobre.

Sârbii în pasivitate. Organul na
ţional al Sîrbilor, Zastava, pledézá pentru 
respectarea concluselor luate în congresul na- 
ţjv'ualităţdor ţinut la Budapesta, tiin.d-oă Sîrbii 
din regatul ungar nu au nici un motiv de 
a eşi din pasivitatea ce li-o impun conclusele 
acelea, din contră, tocmai acum se cere, ca 
pasivitatea sé ţie esecutată cu cea mai mare 
stricteţă.

(Jgron se retrage. Eară s’a supărat 
Ugrón şi ameninţă cu retragere din viăţa 
politică, unde ómenii nu vreau să’l înţelâgă, 
cum se vede A adresat serisóre presidentu
lui de partid din Şimleul-Silvaniei, în care 
îi comunică acestuia, că nu mai primesce can
didatura de deputat, pentru-eâ se retrage de 
pe terenul politic. Ugrón s’a mai retras odată, 
sub Bânffy, când n’a primit mandat ca să 
între în dietă; şi atunci şi-a motivat retra
gerea cu aceea, că poporul e slab şi inteli
genţa e coruptă. Ore acum cari se ’i fie mo
tivele ? Nu cumva merg rău afacerile cu li- 
ferarea ovésului pe séma armatei .comune??

diferite, întră cari renumite sunt băile de 
nămol. Din bunăvoinţa şi sub conducerea 
d-lui Dr. Nicolae Comşa, originar din Sălişte, 
am putut visita locurile mai însemnate, din 
cari ne-a interesat mai ales nămolul. Acesta 
e un soiu de pământ negru amestecat cu di
ferite ierburi şi buruieni. Samână cu gunoiul 
făcut pe séma florilor. Putere va fi având în 
urma composiţiunii, la care a ajuns după fe- 
liuritele procese chemice, provocate în de
cursul de sute de ani de sucul plantelor şi 
al straturilor de pământ. Acest pământ, care 
se taie din cantităţile mari, în cari se află 
la Franzensbad se pregătesce apoi anume, 
încăJ<jindu-se după trebuinţă cu aburi etc., 
şi prefăcându-se într’un fluid vârtos, care are 
putere de-a scăpa organismul de multe rele 
şi de a-1 întări pentru mai uşdra suportare 
a diferitelor atacuri. După băi se prescrie de 
regulă, ca pacienţii să se culce formal în pat 
şi să guste un somn mai scurt. Numărul vi
sitatorial' se urcă la 8—9 mii, aprópe 90°/0 
femei.

lncredete mai mult în puterea braţelor 
tale decât în promisiunile şi speranţele legate 
de ajutoriul prietinilor.

Apariţiuni îngrijitore.
Am accentuat la acest loc marea 

însemnătate, — atât pentru şc01ă şi bine- 
mersul ei, cât şi pentru învSţători, — pe 
care o are întregirea definitivă a postu
rilor vacante învgţătoresci.

Am arătat deasemenea şi pericolul 
ce ne ameninţă din partea celor străini 
de legea şi de limba nostră, azi atotpu
ternici, dacă cel puţin unde ne este po
sibil nu întregim cât mai urgent postu
rile vacante înveţătoresci.

Le-am făcut acestea, nu pentru-că 
ar fi lucruri necunoscute pentru cărturarii 
noştri, ci pentru-ca sé servéscá de me
mento în préjma săverşirei alegerilor. Le- 
am făcut şi din motivul că cunosc, durere, 
forte bine indiferentismul şi îndârgirile 
pătimaşe ce le manifestéza la astfel de 
prilegiuri fórte mulţi cărturari de ai noş
tri, nişte îndemânări, cari ar trebui sé 
dispară. Şi credeam că voiu contribui şi 
eu la dispariţia lor.

Vorbă sé fie!
Am înaintea mea mai multe epistole 

primite dela mai mulţi colegi din diferite 
părţi, menite a-’mi servi ca informaţii, 
drept „echo“ la articolul publicat în acésta 
chestie în Nr. 88 al ziariului acestuia. 
Aceste epistole precum şi alte informaţiuni 
dela persóne de totă încrederea, dovedesc 
nu numai că întregirea posturilor înv0ţă- 
toresci se face fórte anevoios din lipsa 
de concurenţi, dar’ şi acolo unde sunt 
concurenţi, săvârşirea alegerei se face în 
multe locuri în mod forţat, graţie păşirei 
energice a respectivului Domn protopres- 
biter, care conduce alegerea; ba ce e 
mai mult, în fórte multe locuri sâvârşirea 
alegerii este împedecată de unele persóne 
sub fel de fel de pretexte, luate din nori 
numai şi numai spre a-şi satisface ambi
ţiunilor proprii pécátóse şi vanitóse.

Ilustrez aceste aserţiuni cu unele 
exemple.

In foia nostră nici nu s’a terminat 
publicarea tuturor concursurilor pentru 
posturile vacante, pentru primadată, şi s’a 
şi început publicarea de „concurse repé- 

I ţi te* şi „ „prolungiri de concurse*.

Gisshübl.
Cel mai romantic dintră tóté locurile 

de cură descrise în cele anterióre este Giss
hübl, cale de o 0ră dela Carlsbad cu omnibusul 
pe admirabila vale a rîului Eger în sus. Treci 
tot prin păduri mari de brad, pe o şosea 
bine întocmită, care şerpuesce pe sus, pe 
când printre luminele de braiji ve<Ţ în un abis 
afund undele Egerului, care se luptă cu 
stâncile, ce-i stau în cale. Un lucru mai 
lipsesce, ca frumseţă peisagiurilor să fie com
pletă. Lipsesc turmele de oi şi sprintene 
capre şi glasul tânguitor al ciobanilor dela 
noi, cari adese-ori te însoţesc cu doinele lor 
în calea prin munţii Ardealului.

Gisshübl-ul este situat în valea rîului 
Eger, care la un Ioc se deschide puţin. Cu
prinde un teritoriu de peste 800 jugăre pă
dure de brad şi formézá proprietatea italia
nului-germanisat Heinrich Mattoni. Acesta 
era multă vreme arândaşul apelor dela Carls
bad, unde s’a îmbogăţit şi a făcut cunoscinţă 
cu valórea apelor dela Gisshübl, cari atunci 
se esportau de femeile satelor vecine în bor
cane de lut. Gisshübl era proprietatea con
telui Czernin, dela care Mattoni a cumpărat 
teritoriul întreg cu 40.000 fl., şi luând el
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Se póte că acésta se întemplă ín 
lipsă de concurenţi pentru respectivele 
posturi, dar’ zic că se póte numai, de- 
órece eu bănuesc a fi şi alte cause, căci 
lucru şod, de obiceiu se publică concurse 
repeţite pentru acele comune, cari deja de 
un şir de ani nu-şi capetă învăţători.

Poftésca cineva d. e. se cerceteze 
de câţi ani sunt vacante cele doue posturi 
învăţătoresci din P ia n u l de jos (Sebeş) ? 
Concurs s’a publicat în fie-care an, şi re- 
peţit şi nerepeţit, dar’ tot vâcante au ră
mas améndoué posturile şi vacante sunt 
şi acum după cel puţin 4—6 ani. Se nu 
fie concurat în atât amar de timp nimenea 
la aceste posturi ? Eu unul nu cred acésta.

Şi la fel cu comuna P ia n  avem noi 
cel puţin încă o sută de comune, cari 
„deochiate“ fiind pentru candidaţi de în
văţători, în urma îndârgirei păcătose de a 
se ţine cu in ten ţiune p ro v iso ra tu l în  
p o stu rile  înveţă toresci, vor simţi şi în 
viitoriu lipsa de concurenţi.

b ib ié iü l (Sălişte) are de asemenea 
de mai mulţi ani vacante două posturi 
învăţătoresci. In toţi anii a avut concu
renţi la ele. Alegere însă odată cu capul 
nu au voit omenii să facă. In anul acesta 
încă a avut un singur concurent. Cercat-au 
ei şi de astădată să nu alégá, însă dl 
protopresbiter tractual basat pe legile şi 
normele existente a forţat a se săvârşi actul 
alegerei, nefiind nici un motiv escepţiona- 
bil faţă de concurent, care deja servise 
d o i a n i p ro v iso r  în aceeaşi comună. Ce 
s’a întâmplat? Din totalitatea membrilor 
presenţi în sinod abia o treime a votat cu 
concurentul, ceialalţi s’au abţinut dela 
vot numai şi numai din curată îndârgire, 
din manie de a nu alege. ,

In S iliş te  se alege cu maioritate de 
voturi unul dintră cei trei concurenţi. 
Alegerea se săvârşesce în cea mai perfectă 
ordine. Ce să vedi însă? Unii din mino- 

.ritate se pun pe lucru, făuresc recurse 
bombastice, epistole ameninţătore, ba unii 
dintră cei mai „ocoşi“ recunoscuţi în co
mună de neastâmpăraţi, plécá în audienţă 
la I. P. S. Sa spre a exopera nimicirea 
alegerei, pe motivul că alesúl are n u m a i 
3 clase gimnasiale. Vă place? Comitetul 
parochial, forul competent află pe bietul 
concurent de cualificat, şi omeni făr’ de 
o cualificaţie, îl află de neajuns cualificat, 
şi haide cu recurse şi în deputaţiuni!

Alt cas şi mai îngrijitoriu. La pos
tul de învăţător din T ilişca , în al treilea 
an vacant, concurâză un candidat, care 
fiiu al tractului fiind, e cunoscut poporu
lui, şi fusese în una din sărbători în co
mună, arătându-şi desteritatea şi inteli- 
ginţa. Şi cine agitézá contra sevârşirei 
alegerei sale?

Inteligenţa, cărturarii satului, dintră 
cari unul în mod demonstrativ a părăsit 
sinodul,, după ce a vécéit energia proto
popului şi voinţa de a face alegerea cu 
ori-ce preţ.

încetez cu înşirarea de exemple, de 
soiul cărora avem cu duiumul pretutinde- 
nea. Forurile nóstre superióre bisericesci- 
şcolare vor avé sigur cunoscinţă despre 
ele, şi nădăjduim că vor afla cât mai cu
rând mijlóce cu cari să suprime aceste 
apariţii atât de păgubitore, nu numai pen
tru binemersul învăţământului în şcolele 
nóstre şi pentru învăţători, ci chiar şi 
pentru constituţiunea nostră bisericéscá, 
fiind ele primii paşi cari duc spre anar
chism în constituţia bisericei nóstre.

Ear’ publicul mare va înţelege mai 
bine şi din exemplele citate, că de ce în
văţătorii noştri, cu a căror cualificaţie şi 
esistenţă se jocă azi cine cum vrea, nu 
manifestéza mai multă însufleţire în acti
vitatea lor.

Să lucreze numai toţi cei chemaţi, 
fie-care în cercul său, la delăturarea aces
tor apariţii, şi a altora de soiul lor, şi 
se va vedé că însufleţirea, impulsul spre 
muncă şi progres se vor nasce de sine 
şi momentan în sinul învăţătorimei, care 
bunăvoinţă are îndeajuns pentru acestea!

Să sperăm că aceea ce nici trecutul 
nici presentul nu a îndeplinit, o va face 
viitoriul apropiat!

Să ajute Dzeu !
D . A .  M osora.

La un mormânt.
In cripta rece a bisericei Capuţinilor 

din Viena îşi dórme somnul vecinie Impărâ- 
tésa şi Regina Elinaveta, a cărei vieţâ plină 
de fapte nobile s’a stîns într'un mod atât 
de tragic şi atât de ruşinătoriu pentru veacul 
nostru.

Deplânsă a fost buna Domnitóre de mi- 
liónele de supuşi din íntréga monarchic, şi 
deplânsă a fost de cunoscuţii şi admiratorii 
ei din străinătate. Nimeni n’a deplâns’o însă 
atât de sincer şi cu tótá căldura inimei im
presionabile de poetă, ca ilustra seriitóre şi 
gloriósa Regină a României, — Carmen Sylva. 
Şi o deplânge şi astăzi. Şi fiind-că drumul 
în străinătate a dus’o zilele trecute prin 
Viena, n’a putut să nu se oprească la Viena 
şi se nu mérga la mormântul neuitatei ei 
amice, pentru a depune pe recele sicriu o 
lacrimă caldă şi un mănunchiu de flori.

Din Viena ni-se anunţă anume, că Su
veranii României au sosit acolo, —  mérgén.1 
spre Ragaz, — Luni la órele două d. a. şi au 
fost primiţi la gară de dl Caniacuzino, însăr
cinatul de afaceri al României la Viena şi de 
întreg personalul legaţiunii şi al consulatului. 
Dómnele presente au olent M. Sale Reginei 
trumóse buchete de flori naturale.

, Dela gară Maiestăţile Lor, Regele şi 
Regina României, au mers deadreptul la bi
serica Capuţinilor, şi au depus coróne de flori 
pe mormântul împărătesei şi Reginei Elisa- 
beta, precum şi pe al Archiducelui Rudolf.

Corónele erau fórte mari, una de garofe 
albe, narcise şi crisanteme, cu panglice în

colorile României, cealaltă de edelweiss şi de 
lauri, cu panglice lungi de colóre lila.

Când au sosit Suveranii români la bise
rică, corónele se aflau deja acolo, la uşa ci- 
miteriului subteran.

M. Sa Regina României mai avea în 
mână trei buchete de flori de edelweiss. A 
rugat pe gardianul bisericii să o conducă la 
mormântul împărătesei şi Reginei Elisabeta, 
spunându’i cuvintele urmátóre:

— „Uite, am cules eu însămi, împreună 
eu Regele, aceste flori de edelweiss, la Si
naia, în ultimele zile, şi vreau să onorez cu 
ele pe neuitata mea amică!“

Ajungând la mormântul căutat, Regina 
Elisabeta şi Regele Carol au îngenunchiat pe 
perina de catifea de lângă mormânt şi s’au 
rugat lung.

Regina se ruga şi plângea.
Au aşezat apoi pe mormânt corónele şi 

buchetele.
Pe panglicile uneia dintră coróne scrie

rea era datorită propriei mâni a Reginei.
Pe panglica celeilalte coróne era scrisă, 

tot de mâna Reginei, o poesie, făcută de M. 
Sa pe când culegea la Sinaia florile de 
edelweiss.

Poesia e scrisă în limba germană, are 
37 de şire, şi e mişcăt0re şi plină de sen
timente alese. In ea se zice, între altele :

— „I'ţi aduc ţie aceste flori de edel
weiss, culese de mine de pe piscuri înalte, 
ca semn de curăţenie. I ’ţi aduc flori simbolul 
afecţiunii !u. . .

Regele şi Regina României au visitat 
apoi şi alte morminte aflátóre în cripta Ca
puţinilor, dar’ Regina s’a întors earăşi la mor
mântul amicei perdute.

L’a mai privit odată, a mai scăpat o 
lacrimă din ochiul înroşit, şi adânc emoţio
nată a părăsit acest lăcaş de linişte şi de 
vecinie repaus pentru neuitata ei amică.

O órá íntrégá au stat Suveranii români 
în acésta localitate subterană, în care e as
cunsă de ochii lumii bucuria şi fericirea unui 
Monarch puternic, a mult cercatului şi bu
nului nostru Monarch!

Pasivitatea Bucovinenilor.
Tristele esperienţe făcute din partea 

fraţilor Bucovineni cu ocasiunea ultimelor ale
geri pentru reichsrath-ul austriac, când har
nicul şi energicul representant de mai nainte 
al poporului român din Bucovina, dl Dr. O. 
Popovici, a trebuit să cadă în urma multelor 
ilegalităţi şi atrocităţi comise la alegere, — 
au avut de urmare, că Românii din Bucovina 
au decretat pasivitate faţă de alegerea pusă 
pe 10 Octobre, pentru a se scóte din urnă 
un urmaş în locul decedatului deputat impe
rial lsopescul.

„Deşteptarea“, organul naţional al Ro
mânilor Bucovineni, publică în privinţa acésta, 
în numărul din urmă, următoriul apel adre
sat alegătorilor din curia V :

Cătră alegătorii români.
Alegerea deputatului pentru curia a V. 

e fixată pe 10 Octobre a. c.
Câteva persóne al căror sentiment na

ţional şi independenţă de caracter sunt prea 
bine cunoscute şi cari nu posed încrederea 
naţiunii, s’au grăbit a candida tocmai pe dl 
Tudor cav. de Flondor proprietar mare în 
Rogojeşti, pentru a răni şi a sfăşia şi mai 
adânc sentimentele naţiunii.

Partidul naţional-poporal nu primesce 
şi nu póte primi acéstá candidatură.

Partidul naţional-poporal nu are încre
dere în persóna d-lui Tudor cav. de Flondor 
atât pentru al seu indiferentism naţional şi 
lipsă de independenţă, cât şi cu privire la 
programul său, care represintă numai o în
curcătură de cuvinte fără ca să reiase óre- 
cari principii politice curate şi Înălţăt0re pen
tru poporul nostru.

Fiind dela alegerile trecute încă prós- 
pete în memorie mijlócele cu cari se împe- 
decă în ţ0ra ndstră libera manifestare a vo
inţei, şi nevoind noi a expune din nou popo
rul presiunei unor elemente ce cultivă nu
mai corupţia, partidul naţional-poporal vă re
comandă de astă-dată, până la deplina clari
ficare a situaţiunii, în tóté comunele abstinenţă 
absolută.

Nu mergeţi de astădată la alegere.

Partidul naţional-poporsl privesce cu în* 
credere în viitorul poporului român, care va 
ajunge fără milă străină, prin propriile puteri 
la exereiarea drepturilor sale garantate prin 
constituţiune.
Comitetul central al partidului poporal-naţional.

Chestiuni şcolare.
Adunarea generală a reuniunii învăţătoresci.

A r a d ,  1 Septem bre n. 1901.

Aţi primii şi publicat şi DV. convoca- 
rea-program a comitetului despre ţinerea adu
nării generale a reuniunii învăţătoresci pe 
zilele de 26 şi 27 August n. a. c. — Adu
narea s'a ţinut în înţelesul programei, fiind 
presenţi aprópe 200 membri ordinari şi o 
mulţime de onoraţiori. — Amintim aici deo
sebit, că de astă-dată s’a îndurat şi Ven. 
Cons, eparehiitl a-şi trimite representant în per
sóna actualului ref. şcolar şi director semina- 
rial R. Ciorogariu.

După chiemarea duhului sânt în cate
drală, membrii coadunaţi în aula seminariului 
au ascultat cu încordare instructivul cuvânt 
de deschidere al presidentului, din carele ne 
mărginim a estrage aici numai atâta, că ome- 
nimea se póte ferici numai prin şc01a confe
sională sprijinită conscienţios de sfta biserică, 
dar’ fiind condusă de învăţătoriu care se află 
la înălţimea 'chiămării sale. învăţătoriu la 
înălţimea chiămării sale este numai acela, 
carele atât în graiu cât şi în fapte propove- 
duesce îmbrăţoşarea adevărului ; şi ca să 
avem atari învăţători, trebue să ni-i creştem 
în spiritul sfintei evangelii.

Preşedintele aduce la cunoştinţa adu
nării, că II. S. Dl episcop diecesan încă n’a 
sosit la reşedinţă, drept aceea adunarea ge
nerală decide şi ínsárcinézá biuroul să salute 
pre înaltul prelat, atât prin telegramă, cât şi 
prin adresă emanată din adunarea generală.

Dintră număroşii 0speţi valoroşi ni-am 
însămnat pe I. P. C. Sa Dl archimandrit şi 
egumen A. Hamsea, pe Rvds, DD. Voieu 
Hamsea, Vas. Beleş, G. Popovieiu şi G. Ste- 
fănuţ; mai mulţi preoţi, advocaţi, profesori, 
etc., cari toţi au fost felicitaţi şi primiţi cu 
aplause. Representantul insp. reg., dl Kovács 
Lajos, apoi representanţii reuniunilor surori 
din diecesa caransebeşană (loan Mareu, Romul 
Anucuţa şi Georgiu Jian), mai departe Iuliu 
Vuia ca representant al renniunii temişorene şi 
alţi P. T. 0speţi de asemenea au fost primiţi 
călduros.

Din bogata programă a acestei adunări 
generale, accentuăm deosebit urmâtorele mo
mente:

1. Voluminosul şi interesantul raport 
general al comitetului ni-a dat să pricepem, 
că reuniunea se află la înălţimea chiămării, 
căci atât comitetul, cât şi despărţămintele 
şi-au împlinit misiunea conscienţios. Lăudăm 
zelul preşedintelui şi einulaţiunea, ce vedem 
că a 8tîrnit’o întră despărţăminte. Ne bucurăm 
de activitatea, ce au desvoltat’o membrii reu
niunii întru elaborarea numéróselor prelegeri 
practice şi a multor disertaţiuni interesante, 
prin ce au insuflat poporului încredere fată 
de şcăla nóstra confesională şi au delâturat 
din ochii străinilor multele bănueli nemeritate, 
cu cari mai înainte se îndatinau a timbra 
şc0la şi învăţătoriul confesional.

2. Am luat la plăoută cunoscinţă paşii 
întreprinşi de reuniune în ceea-ce privesce 
co'nstatarea căuşelor ce împedecă frecventa- 
ţiunea şcolară şi remediele ce ar fi de aplicat 
pentru stîrpirea acestor obstaculi, cari ni-s’au 
arătat în frumósele disertaţiuni ale învăţă
torilor Stefan Leucuţa şi Nicolau Boscaiu. 
Ideea înfiinţării fondurilor de bucate, din 
cari să se procure pruncilor săraci vestminte 
şi recvisite şcolare, a produs multă însufleţire 
şi efect nedisputabil. De ar ajuta Dumnezeu, 
ca atât Ven. Cons, eparchial, cât şi mulţi 
alţi credincioşi chiămaţi să vină şi să con- 
tribue prin fapte neresturnavere iubirea cătră 
scóla nóstrá confesională!

3. íntrégá adunarea generală, dar’ mai 
ales bărbaţii de óre-care valóre didactică, au 
luat cu plăcere la cunoscinţă projectul pla
nului de învăţământ pentru şc0lele poporale, 
elaborat de comitetul central al reuniunii, pe 
basa esperiinţelor din despărţăminte. Projectul 
se va publica în protocolul adunării generale 
şi se va distribui despărţămintelor spre stu
diere; dorim resultat cât mai favorabil, cu

p tât mai vârtos, că la nici o şcdlă poporală

esploatarea apei de acolo în mâni, a prefăcut 
Gisshtibl într'un raiu pământesc şi a ridicat 
apa la renumele, pe care cu toţii îl cunósoem. 
Este apa, care pe la noi se plălesce în preţul 
vinului. Isvorul principal se află sus în cósta 
unei mari păduri. Valórea apei se ridică prin 
marea cantitate a accidului carbonic, ce se 
află în ea în fericită composiţie cu alte mi
nerale alcalice. Este cea mai bună apă mi- 
Derală de beut cu vin, ori sirup. La isvor se 
servesce mestecată cu sirup de smeură, care 
se cultivă în table întregi. Deasupra isvorului 
a ridicat Mattoni un pavilon admirabil de 
marmoră de o eleganţă feerică; ear’ în
suşi isvorul e cuprins într’o urnă de mar
mură albă, acoperită cu sticlă. Isvorul e 
închis şi apa ţi-se servesce în sticle din partea 
unei fete anume, pe care o numesc zina 
isvorului.

Nu póte fi pe lume isvor mai scump 
decât acesta, căci fie-care strop representă o 
valóre. Apa se şi tractâză cu atâta îngrijire, 
încât nimic nu se perde, ci totul se cuprinde 
în sticle de diferite mărimi, cari se literâză 
în tótá lumea. Pentru Mattoni din acel isvor 
curg mereu şi neîntrerupt galbini, cari l’au 
şi făcut mai mult ca milionar. A ridicat la 
Gisshtibl aşa stabilimente pentru umplutul, 
transportatul, curăţitul sticlelor, cari te pun 
în  uimire. A regulat alvia Egerului cu ziduri

puternice, a clădit poduri grandióse de fer, 
a întocmit parcuri de o frumseţe rară, a zidit 
vile splendide, hotel, stabilimente de lumină 
electrică, tren special etc. etc., ear’ castelul, 
în care însuşi şede, e atât de minunat, în 
cât mai frumos şi mai admirabil situat nici 
cu gândul nu-’ţi poţi pofti.

Numărul ăspeţilor e mic, abia erau 
preste 300. Venitul cel mare este din esportul 
apei, care şi acolo în loc este scumpă. Acésta 
apă a făcut pe stăpânul ei domn nu nunumai 
al Gisshttblului, ci al ţinutului întreg, mai ales, 
că a întrat în cuscrie duplă şi cu milionariul 
Pupp hotelierul dela Karlsbad, şi astfel cu 
puteri unite stăpânesc ţinutul cu arma banilor.

Am petrecut în acest raiu în societate 
alésá frumóse ceasuri şi erau şi mai plăcute, 
dacă chelnerul nu amesteca momente neplă
cute prin conturile presentate pentru mâncare, 
pe cari era scris pentru un păstrăv 1 fl. 60. 
Inchipuiţi-vă în mijlocul munţilor, unde păs
trăvii îţi curg în cratiţă din undele cristali
nelor părae, se fie un păstrăv atât de scump 
ca în cele mai tropice capitale ale lumii ! 
Era mai să păţim ca un óspe dela hotelul 
Sacher din Viena, care se zice, a plătit fie
care b0bă de fragi cu câte 2 fl. Noroc, că 
le-a mâncat nainte de a le plăti, altcum nu 
i-ar fi tignit de ele. Tonans.
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din patrie nu aflăm un plan de învăţământ 
corăspurxjător.

4. Administraţia reuniunii, atât în cen
tru, cât şi la despărţăminte, servesce de onóre 
funcţionarilor; spiritul de ordine al zelosului 
preşedinte îşi aduce ródele cu îmbelşugare, 
şi suntem convinşi ca poporul nostru de pe 
la sate, vă4ând la învăţători atâta iubire de 
ordine şi progres, va rîvni din zi în zi întru 
cele bune spre mărirea lui Dumnezeu, numai 
cât, spre ajungerea tot mai sigură a scopului, 
bieţii învăţători au necesitate de puternicul 
sprijin al Venerabilului Consistoriu eparcbia), 
de carele până acum nu prea putem afirma 
că s’ar fi împărtăşit.

Cu deamănuntul se va pute convinge 
on. public despre importanţa acestei adunări 
generale şi a reuniunii în special din actele 
respective, ce — ca şi în anii anteriori — se 
vor publica şi astădată sub numirea de „pro
tocolul adunărei generale“, o broşură scésta, 
ce merită atenţiunea tuturor bărbaţilor noştri 
de şcălă.

Ca resultat îmbucurător ai acestei adu
nări generale amintesc aici, că la prânzul 
comun arangeat de comitetul reuniunii au 
participat şi o mulţime de dspeţi din socie
tatea aradană. Mai dela toţi am auijit aceen- 
tuându-se necesitatea împreunării tuturor gru
pelor. Iubirea crestinăscă a recomândat’o Mgn. 
Sa Dl Stefan Antonescu, DD. R. Ciorogariu, 
Dr. Vasilis Goldiş, Dr. loan Suciu şi alţi 
fruntaşi. Ni-a picat bine deosebit apostrofarea 
sinceră a Dlui Dr. St. C. Pop, ca iubirea 
accentuată cu atâta entusiasm să rămână veci- 
nică întră poporul român, şi învăţătorii noş
tri să înveţe de aici a propaga întră popor 
numai adevărată iubire creştinăscă.

Nu pot pretera disposiţia plăcută, ce 
ni-a causat’o vrednicul vice-preşedinte al re
uniunii, dl Iosif Moldovan, arangiând cu câţiva 
măestri din Arad frumósa representaţie tea
trală „Florin şi Floricau şi „Otrava de hâr- 
ciogi“, în sala din păduriţa oraşului. Jocurile 
nóstre naţionale ^Căluşerii şi Bătuta“ în pausa 
dansului au stârnit aplausele publicului, carele 
ameţit de mofturile propagate cu intenţie de 
câţiva pioni puţin chiămaţi ai neamului româ
nesc, au distras plăcut pe toţi ăspeţii şi i au 

—făcut să crâdâ că întru adevăr ne aflăm în 
zorile unui viitoriu mai liniscitor şi mai mult 
promiţător.

Dee Dumnezeu să ajungem un atare 
viitoriu, ceea-ce reuniunea învăţătorilor va 
contribui să ni-se ivâscă, şi la adunarea gene
rală proximă, ce se va ţi né la Hălmagiu în 
preséra târgului de fete dela Găina, se va 
nisui să şi documenteze.

Un înveţătoriu.

Conclusele Saşilor.
Pentru a lua posiţie în faţa alegerilor 

noue dietale, comitetul central al partidului 
naţional săsesc s’a într’umt în şedinţă, aici 
în Sibiiu, în ziua de 27 August, şi după o 
discuţie mai lungă şi animată, a votat urmă- 
tórele hotărîri, obligătdre pentru toţi membrii 
partidului naţional săsesc :

1. Programul naţional săsesc, primit cu 
unanimitate în prima conferenţâ săsâscă ţinută 
la Sibiiu în 17 Iunie 1890, ear’ în a uoua 
conferenţă ţinută la 22 Octobre 1896 modi
ficat numai în unele disposiţiuni organisato- 
rice, în celelalte însă rămas neschimbat şi 
din nou întărit, constitue şi pe viitor basa 
neschimbată a activităţii poporului nostru să
sesc, şi aşteptăm dela fie-care conaţional con
lucrare fidelă şi zelosă pentru promovarea şi 
realisarea acestui program.

2. Aşteptăm dela comitetele districtuale 
şi dela adunările electorale, ca la viitórele 
alegeri dietale să candideze şi să aléga numai 
astfel de bărbaţi, cari declară, că stau cu totul 
pe basa programului poporal săsesc.

3. Privitor la posiţia de partid a de
putaţilor în viilórea dietă, fără de a atinge 
punctul 6 al programului poporal — se enunţă 
ca dorinţă, ca viitorii deputaţi saşi se ocupe 
actualmente („dermalen“) posiţia lor în afară 
de partidele esistente din parlament.

4. Dela deputaţii dietali saşi, — aparţină 
ei vre-uneia din partidele dietale sau nu — 
aşteptăm, ca în tóté cestiunile ce ating pro
gramul poporal săsesc şi esecutarea aceluia, 
să se pună de cu bun timp în contact atât 
cu comitetele districtuale ale cercului lor de 
alegere, cât şi cu comitetul central; să stărue

şi mai departe şi să contribue din tóté pu
terile, ca deputaţii saşi să discute şi să se 
consulteze din timp în timp şi în conveniri 
regulate asupra tuturor Gestiunilor, cari pri
vesc programul poporal sădesc şi esecutarea 
lui, în scopul unei procedări comune şi unitare.

5. Aşteptăm, ca din alegerile dietale 
proxime să ese o representanţă parlamentară 
a principiilor nóstre politce, care să fie ca
pabilă a corăspunde şi problemelor parlamen
tare mai mari şi mai multilaterale.

6. Despre hotărîrile aceste să se încu- 
noscinţeze comitetele districtuale.

D in  R o m â n ia .
In absenţa  R egelu i. Monitorul oficial 

al României publică următoriul decret regal, 
referitoriu la conducerea afacerilor ţeni in ab
senţa Regelui, dus în străinătate :

Carol 1,
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa na

ţională, Rege al României.
La toţi de faţă şi viitori, sănătate:
Plecând pentru câtva timp peste hotar,
Am decretat şi decretăm ce urrnéza:
Art. I. In lipsa Nóstrá din ţ0ră, tóté 

lucrările administraţiunei publice, cari cer în
tărirea Regală, se vor supune aprobărei con
siliului miniştrilor, de cătră fie-care ministru 
în parte, şi li-se va da curs, sub reserva sanc- 
ţmnei Nóstre ulterióre.

Art. 11. Numirile sau destituirile de 
funciionari publici, cari se vor face după 
g ă s i r e a  cu cale a consiliului de miniştri, vor 
fi cu titlul provisoriu până la íntóreerea 
Nóstrá.

Art. 111. Consiliul Nostru de miniştri 
este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a 
disposiţiunilor cuprinse în decretul de faţă.

Dat în Castelul Peleş, la 19 August 1901.
Carol.

Revistă esternă
Conflictul franco-turc. Ziariul „Ma

tin“ a căpetat telegrame private din Starabul, 
de cuprinsul, că o anumită mare-putere în- 
dirnnă pe sultanul se nu ímpünéscá preten- 
sinnile Franciéi, asigurându-1 că Francia nu 
va recuJ-ge la represalii. Urmarea acestui în
demn e, că sultanul acum e şi mai puţin 
aplecat să facă pe voia guvernului trances 
în chestiunea conflictului.

La ştirea acésta „Matin“ observă, că 
sultanul se va convinge în curând că e în 
mare retăcire.

O telegramă din Constantinopol dto 4 
Septembre raportézá că beiul Munir, amba
sadorul turcesc la Paris, conform îndrumărilor 
primite de la guvernul său se va re’ntórce la 
Constantinopol.

*
K rü ger  ş i Ţ arul Conform unei te

legrame din Bruxella, legaţiunea transvaalică 
confirmă ştirea, că ţarul a promis secretariu- 
lui privat al lui Krüger, că va primi în au
dienţă pe Krüger. Deocamdată însă n’a fixat 
timpul primirii. *

R ésboin l Burilor. Când îţi iase de-an- 
dósele întreprinderea, cauţi să arunci vina în 
cârca împrejurărilor; aşa face acum şi gu
vernul englez în buclucul ce şi-l’a câştigat 
cu răsboiul din Transvaal. Caută spioni şi 
trădători. Primul, pe care a pus mâna, e 
Krause, fostul comandant bur al oraşului 
Iohannesburg. Pe timpul operaţiunilor iui 
Roberts, Krause mântuise de pustiire minele 
de aur de la Iohannesburg şi după ce s’a 
convins că oraşul nu mai póte resista asediului, 
i’a predat Englezilor. Atunci Krause a fost 
lăsat liber, pe cuvânt, şi i-s’a permis să că- 
létoréscá în Anglia, in 3 Septembre a sosit 
Krause la Londra, unde imediat a fost deţi
nut, pe motivul că a comunicat Burilor acte 
de mare însămnătate.

Până când însă guvernul bate urmele 
spionilor, situaţia de pe câmpul de răsboiu 
devine tot mai favorabilă pentru Buri. Astfel 
o telegramă din Bruxella publicată în ziariul 
„Standard“ din Londra dto. 4 Septembre, 
spune că presidentul Krüger a căpătat Luni 
un raport de la vicepresidentul Schalk-Bur- 
ger, în care ’1 asigură că situaţia Burilor se 
îmbunătăţesce zi de zi, întru cât zilnic se aso- 
ciâză la ei insurgenţi din Capland.

O altă telegramă a ziariului „Daily 
Mail“, primită de la corespondentul seu din 
Capland, raportézá că De Weit a dat o con- 
traprodamaţie, în care ameninţă, că va dis
pune se fie împuşcaţi fără nici o cruţare toţi 
soldaţii englezi pe cari după 15 Septembre 
îi va prinde pe teritoriul statului Oranje.

NOUTĂŢI
10 Septembre, zi de tristă ani

versare pentru popórele monarchiei şi 
de şi mai tristă pentru bunul nostru 
monarch. Atunci se împlinesc trei ani 
dela tragica mórte a M. Sale împără
tesei şi regine Elisabeta, căzută victimă 
atentatului anarchist dela Geneva (Genf). 
Sé ne aducem aminte de acéstá tragică 
zi şi cu pietate şi dragoste sé rostim 
rugăciuni pentru odihna de veci a ră
posatei, ear’ pentru obidatul soţ, bunul 
nostru monarch, sé cerem dela Tatăl 
ceresc mângăere.

*
R ector a l in ternatu lu i gr.-or. din

BeillŞ, în locul devenit vacant prin abdica
rea dlui Nicolau Diamandi, a fost ales zilele 
trecute Pompiliu Dan, fost profesor în Bra
şov şi în timpul din urmă redactor la „Tri
buna“. *

Anunţill. înscrierile la gimnasiul 
rom. gr.-or. din Brad se vor efectui 
în 1. 2 şi 3 Septembre st v. după 
cum s’a anunţat deja în „Programa“ 
gimuasiului, carea s’a trimis nunumai 
Ven. Consistóre ci şi tuturor Prea 0n. 
oficii protdpresbiterale, precum şi al
tor On. preoţi şi onoraţiori. Didactrul 
e fórte mic, tacsă de înscriere nu e. 
Brad, 20 August 1901. Dir. gimnas.

*
H irotoniri. Eri a fost hirotesit întru 

protopresbiter presbiterül Ionian Mureşan, ales 
protopresbiter al tractului Turda, ear’ întru 
diacon a fost hirotonit candidatul la preoţie 
losif lisu, ales paroch în Caraciu (tractul 
Zarandului). *

i Necrolog. A decedat deplâns de rude
nii ţi cunoscuţi Basiliu Poruţiu, paroch şi v. 
protopop greco-catolic emerit, după o viâţă 
petrecută în nobilă, exemplară şi neobosită 
activitate, împărtăşit cu Sântele Sacramente, 
la locuinţa sa, Almaşul-Mare (Comitatul Cluş) 
în 21 August (3 Septembre) a. c„ orele 4 
diminâţa, în etate de 83 ani.

Rămăşiţele pământesci i-au fost aşezate 
spre repaus etern la Biserica Română din 
Almaşul-mare, Joi în 23 August (5 Septem
bre curent), orele 10 a. m. Parastasul se va 
celebra Duminecă 26 August (8 Septembre) 
órele 10 a. m. Fie i ţărina uş0ră şi memoria 
binecuvântată! *

P lantare de păduri la  Cara. Minis
trul de agricultură a cumpărat spre scopuri 
de colonisare moşia de la Cara (Cluj) a ba- 
ronesei Rotenlhal. Din acéstá moşie 69 jugâre, 
partea numită „după pădure“, vor fi plan
tate cu braji şi acaţi, spre care scop minis
trul a şi lieuidat deja spesele.

*
Cai de rem on d ă— pentru  prăsilă.

Reuniunea economică regnicolară ceruse deja 
în mai multe rânduri de la ministeriile con- 
cernente sé cedeze economilor o parte din 
caii de remondă — în scopuri de prăsilă, 
dar’ n’a isbutit. In urmă s’a interesat de 
causă ministrul de agricultură, şi la intre- 
venirea lui ministrul de răsboiu a dispus, 
ea din caii ce se vând după manevrele de 
tómná, epei ebune de prăsilă să fie date eco
nomilor pe preţ de 100 coróue una.

*

N ebunită de n o sta lg ie . Caşul tragic 
al fetei Clara Nagy, care înainte de asta cu 
zece luni emigrase în America, dovedesce 
şi el adevărul cântecului: „Fie pânea cât 
de rea, tot mai bine ’n ţâra mea 1“ Plecase 
şi ea la traiu irai bun şi la câştig mai mare 
în America; săptămâni de zile a bătut ínsé 
stradele până ce a isbutit se între în serviciu. 
Avea însă să săvârşâscă lucru greu de 
tot, pe care construcţia ei slăbuţă nu l’a 
putut suporta. Astfel s’a bolnăvit şi mult 
timp a zăcut bolnavă ca vai de ea. O mai 
mustra şi consciinţa că şi-a părăsit (éra şi 
mânată de dorul de cei de acasă, a plecat 
înapoi în Europa. Bucuria că are să fie earăş: 
acasă, în satul ei, i-a luat însă minţile ,• când 
a debarcat la Hamburg a erupt agupra-i de
lirul nostalgiei; împingea pe toţi din calea 
ei şi striga într’una numele satului ei natal 
Alsó-Vadászi. A fost dusă în spital, de unde 
s’a trimis avis vicecomitelui Rakovsky, ca să 
iee disposiţiuni pentru aducerea ei acasă.

Cursul de desemn şi pictură 
la Dşora v iad a început în 1 Sep
tembre st. n. Dşdrele cari doresc a lua 
lecţii, pot lua informaţiuni în fie-care 
zi íntré órele 11—12 Strada Hontems 
Nr. G I. etagiu.

H ym en. Dl. Geogre Simplăcean, candi
dat de preot, şi-a încreinţiat de soţie pe dş0ra 
Maria Moga, fiica preotului din Élőpatak 
(Vâlcele).

*
N ici nu cere m u lt ! Intră inserţiunile 

mărunte ale ziariului „Tribuna“ din Roma e 
şi urmátórea: „Damă din familie nobilă, în 
etate de treizeci ani, cultă, cu rentă anuală 
de 2000 lire, s’ar căsători cu un domn ban- 
crotat. Condiţiuni: inimă iubitóre şi rang de 
prinţ. Medicii vor fi preferiţi“.

Prinţişori scăpătaţi dór’ totuşi s’ar afla 
cumva, dar’ ca să fie şi prinţ şi medic, — 
cu greu va căpăta cocóna Vanda. Pentru-că 
după cât se ştie, singur ducele Teodor de 
Bavaria e şi medic totodată. Acesta însă nu 
rîvnesce la lirele ’mneaei.

*
D ouézeci m ilióne pentru  un tron.

August Koburg ca descendent al lui Don 
Pedro, fost împărat al Braziliei, a făcut gu
vernului brazilian ofert, că în schimb pentru 
douăzeci milióne de franci renunţă la dreptul 
de pretendent al tronului brazilian. întreba
rea e însă, că ce va zice republica braziliană 
la acéstá marinimositate ?

*
D erailarea unui tren  de curte. La

411 verste de la Petersburg a deraiat un 
tren special al curţii împărătesei. In tren se 
afla generalul Hesse, comandant de palat şi 
Klomsin, secretariul consiliului de miniştri. 
Aceştia au scăpat téféri, maşinistul însă a 
murit. Când s’a reparat linia, s’a aflat că 
lipsesce o ralié.

*
în ch id erea  cohurilor de la  R u sca  

şi R uschiţa. Societatea de băi şi cohuri de la 
Oăliao a hotărit să sisteze lucrările în băile 
de fer şi în cohurile de la Rusca şi Ruschiţa 
(Caraş-Severin), din causă că vinele de fer 
din băi s’au eshauriat şi nici pădurile de pe 
teritoriul băilor nu mai pot da lemnul tre
buincios. Zilele trecute au fost deei dimişi 
106 lucrători şi lucrările la Rusca au fost 
total sistate. La Ruschiţa se vor sista în res- 
timp de ş0se luni, prin ce 600 de lucrători, 
ear’ împreună cu familiile acestora 3000 de 
inşi vor rémáné fără nici un isvor de câştig.

s
T ragedia  de la  M ayerling  — pe  

bină. Sub titlul „The last appeal“ se dau 
în teatrul Garrit din New-Jork representa- 
ţiuni cu o piesă al cărei sujet îl formézá tra
gedia de la Mayerling şi căsătoria princesei 
Stefánia cu contele Lónyay. Archieducele Ru- 
dolt şi baronesa Vetschera încă au rol în 
piesă. Piesa e scrisă de actorul Leo Dietrich
stein.

*
Nu că lă tor iţi pe sch reck  1 Zilele tre

cute o femeie bătrână, care pentru a-şi scurta 
drumul a plecat acasă pe schreckul căii fe
rate, în apropiere de comuna Haraszti fiind 
ajunsă de trenul accelerat ce venia de cătră 
Budapesta, curentul de aer produs de aler
tatul trenului a isbit pe biata femeie de 
un copac, cu aşa putere, în cât nenorocita 
a murit acolo pe loc.

*
Prim a asociaţiune pentru m ărita- 

rea le te lo r  a înscris în decursul lunei lui 
August 1095 dividende şi a solvit ca zestre 
34,956 cor. 99 bani. Din 1 Ianuarie 1901 
până la 31 August a înscris total 8954 divi
dende şi suma plătită pentru zestre 359,484 
cor. 71 bani.

*
ştiri m érunte. La gara Taracköz (Mar- 

maţia) s’au ciocnit două trenuri; patruzeci şi 
cinci călători au îndurat răniri şi con tusi uni. 
— In spitalul din Praga zilele acestea a ră
posat de şarlach medicul M inxnerţ curase 
pe un băieţel, de la care s’a inficiat. — Du
minecă séra a fost în Devecser mare viscol 
cu grindină. — La Deva, pe colonia de Cian- 
găi sa  înfiinţat o tovăreşie de lăptărit. Pen
tru adjustarea cu cele trebuineióse ministrul 
de agricultură a dat tovărăşiei 1000 de co- 
rórie. — Tribunalul din Oradea-mare a de
cretat concurs contra comerciantului de vin 
Rosenthal Mór, care lăsând pasive de 100.000 
coróne şi active nimic, a fugit în America.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„B iserica ortodoxă rom ână“. (Des- 

baterile Sfântului Sinod din sesiunea de pri
măvară a anului 1901), ca fascicol pe Iulie. 
— Abonamentul pe un an la „Bis. ort. rom.- 
e 10 Lei. Adminislraţia: Bucureşti, strada 
Principatele-Unite Nr. 34 (60).
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Sz. 14720/1901. [196] 1—1 |

Hirdetmény.
A Kereszténysziget — Orlat — Sze- 

listye törv. hat. közút 0 —1 km. szakaszán 
levő 1 sz. Cibin bid helyreállítására vonatkozó 
munkák bistositása czéljábol 1901 évi szeptem
ber 13-án délelőtt 10 órára Szebenvármegye 
alispánjánál a vármegyei ház tanácskozási 
termében tartandó zárt ajánlati versenytár
gyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felbivatnak, hogy 
a fennti munkálat végrehajtásának elvállalá
sára vonatkozó az előirányozott 4144 kor. 11 
fillérnyi költség után számítandó és a rész
letes teltételekben előirt 5% - os bánatpénzzel 
ellátott Írásbeli zárt ajánlataikat a kitűzött 
nap 9 órájáig a vármegye alispánjánál annyi
val inkább adják be, mert a későbben érke
zett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a szeben- 
vármegyei építészeti hivatalnál a rendes hi
vatalos órákban megtekinthetők.

Nagyszeben 1901 szeptember hó 3-én.
Beissenberger

alispán.

Nr. 167/1901. [170] 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia de clasa a IlI-a Fueş-Bă- 
gara, protopresbiteratul Iliéi, se escrie 
nou concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea dotaţiunei preo- 
ţesci din partea statului.

Informaţiuni detaiate despre acéstá 
parochie se pot lua dela comitetul pa
rochial şi dela oficiul protopresbiteral.

Reflectanţii la acéstá parochie au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale in
struite conform normelor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul susindicat şi a se înfăţişa 
înaintea alegătorilor pentru a cânta 
respective a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Iliéi.

I l i a ,  la 28 Iuliu 1901.
Avram P . Pecurariu

protopresbiter.

Nr. 452/1901. [169] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a IlI-a Gothatea cu filia Ulieş. proto
presbiteratul Hieb se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea dotaţiunei 
preoţesci dela stat.

Informaţiuni detaiate despre acéstá 
parochie se pot lua dela comitetul pa
rochial şi dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne suplicele concursuale in
struite conform normelor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul susindicat.

I l i a ,  la 26 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Iliéi, în conţelegere cu comitetul paro
chial.

Avram P . Pecurariu
protopresbiter.

Nr 482. [180] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor ínvé- 
ţâtoresci în comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Cohalmului 
se publică concurs cu 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Bundorf, cu 600 cor. anual din 
repartiţie dela popor şi dela stat, cuar- 
tir şi lemne de foc.

2. Râdăs, cu salariu anual de 600 
cor. dela popor şi dela stat.

Cei cari doresc a ocupa vre-unul 
din aceste posturi au sé se presenteze 
în o Duminecă séu sérbátóre în comu
nele respective spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic. Concurenţii au a-şi 
înainta rugările instruite conform nor
melor în vigóre în terminul indicat sub
semnatului Oficiu protopresbiteral. 

Coha l m,  în 30 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Cohalmului în conţelegere cu comitetele 
parochiale.

Sicolan I). Mircea
protopop.

Nr. 575/1901 [186] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor înveţă- 

toresci din comunele mai jos numite, 
protopresbiteratul Iliéi, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Româu“.

1 . Bicău — lângă Brănişca -— cu 
salariu anual de 600 cor. şi adecă: în 
bani repartiţiaţi în popor 280 cor., în 
naturale 140 cor., folosirea a doue gră
dini 90 cor., venitul canto ral 30 cor., 
3 stângini de lemne 60 cor., din cari 
sé se íncálzéscá şi şcbla, grădină de 
legumi şi cuartir în edificiul şcblei.

2. Brănişca, cu salariu anual de 
600 cor.: în bani din repartiţiune în 
popor 480 cor., folosirea unei grădini 
20 cr., venitul cantoral 30 cor., 3 stân
gini de lemne, din cari sé se íncálzéscá 
şi şcbla, 60 cor., din didactru dela stră
ini 1 0  cor. şi cuartir în edificiul şcdlei.

3. Cerbia cu filia Pogănesci, cu 
salariu anual de 600 cor.: din repar

tiţiune în popor 320 cor., în naturale 
60 măsuri bucate parte grâu parte cu
curuz în preţ de 180 cor., venitele can- 
torale circa 1 0 0  cor., lemne de ajuns, 
cuartir în edificiul şc0 lei şi grădină de 
legumi.

4. Gialacuta cu filia Căbesci, cu 
salariu anual de 600 cor., şi adecă: 
în bani repartiţiaţi în popor 2 0 0  cor., 
în naturale 1 0 0  măsuri cucuruz =  280 
cor., venitele cantorale 60 cor., lemne 
de foc 3 stângini =  60 cor., cuartir în 
edificiul şcălei şi grădină de legumi.

5. Târnava, cu salariu anual de 
600 cor. şi anume: în bani din repar
tiţie în popor 2 0 0  cor., în naturale 1 0 0  

măsuri cucuruz =  280 cor., venitele can
torale 60 cr., 3 stângini lemne de foc 
=  60 cor., cuartir şi grădină de legumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere ca să se presinte înainte de ale
gere în vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
biserica unde a concurat spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, şi pentru 
luarea de informaţiuni despre modul 
de plătire a salariului, deobligaţi fiind 
învăţătorii să cânte în strană şi să in- 
strueze şcolarii în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne supli
cele lor concursuale instruite conform 
normelor din vigóre subsemnatului oficiu 
ppresbiteral până la terminul susindicat.

I l i a ,  la 2 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Iliéi, în conţelegere cu comitetele pa
rochiale concernente.

Avram 1*. Pecurariu

Instrucţie temeinică
în tóté lu c ru rile  fem eesci, c u să tu ri de 
a lb itu ri şi desem nuri p rac tice  p e n tru  
cro it, p re g ă tir i  de  haine după moda cea 
mai nouă se predă la dorinţă afară de limba 
germânâ, în limba r o m â n ă  şi magiară în

Şcola de lucra Maria şi Hermina Lnrz
(s trad a  M ăcelarilor 6 p a r te r)

NB. Dom nişore se prim esc şi cu in trég a  în tre 
ţinerea. [173] 3—3

! ! Aprópe pe nimic ! !
378 obiecte importante numai cu 3 K 60 f.
1 orologiu elegant cu garanţă de 3 ani, dim
preună cu 1 lanţ frumos, 1 cravată de domni 
de mătase veritabilă, noutate! 1 ac drăguţ 
de cravată cu Simili-Brillant, Călimăr de scris 
constând din trei obiecte, 1 garnitură de bo- 
toni constând din botoni de mangete, nastori 
pentru pept şi guler totul din aur-doublée şi 
cu mechanism, 1 broş pentru dame de Paris, 
1 inel pompos de domn séu de damă imitaţie 
de aur şi piatră scumpă, 1 părecbe cercei cu 
Simili-Brillant, 1 săpun aromatic, 1 colier cu 
perle orientale, 1 notiţ folositor, 1 sugară cu 
cbichlibar, 1 briceag, 1 portemonaie de pele, 
1 chibritelniţă. 20 obiecte de corespondenţă 
şî încă preste 300 alte diverse obiecte, cari 
sunt folositóre şi indispensabile la casă — 
gratis! ■ [194] 1—3

Tóté laolaltă dimpreună cu orologiul, care 
aprópe singur face banii, costă numai 3 K 
60 f. Trimiterea cu rambursa prin cassa de 
esport de mărfuri din Krakau

F. Windisch, K rakau Kr. 243.
WHf’  P en tru  obiectele cari nu convin se înapoieză banii.

w w v w v w w w wprotopop.

Orológc de părete şî deşteptătore dela 1 ii. 5 0  er. în sus.
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#  Numai marfă bună şi solidă. #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

J U L I U S  E B O §
SIBIIU

S t r a d a  C i s n ă d i e i  N r -  3 .

Cel mai mare deposit de oroîoge, juvaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasornicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc , tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [113] 8 — 3 0

Orologiu de dame de argint veri
tabil, mărime 30 mm., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
mărime 50 mm., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm,, cu 3 capace tari
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţel oxidat în 
negrn 4 fl. 40 cr. ’

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
8 fl. 50 cr.

Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.
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Reparaturi de orológe se esecută bine şi eftin.

Redactor responsabil Teodor V. Păcaţian. Editura şi tipariul tipografiei arcbidiecesaue.


